

持续遭遇矿价高企、钢价低迷的双重挤压,让国内不少钢企陷入“不生产赔钱,生产也赔钱”的怪圈。昨日,据一位业内人士透露,某大型钢厂卖一吨钢材亏损已经超过了150元。面对开局不顺的2012年,钢厂被迫主动瘦身,希望通过抑制产能以及制定更加灵活的产销策略等方式熬过冰冷刺骨的严冬。

钢企陷卖得多赔得多怪圈

商报记者 肖玮 况玉清

卖一吨亏150元

2011年生存艰难的钢铁企业在2012年仍不乐观。根据兰格钢铁网调查显示,某大型钢厂卖一吨钢材亏损达128元。对此,昨日一位不愿具名的钢企工作人员告诉记者,近期,由于市场需求疲弱,钢价又持续低位运行,确实让钢铁公司在生产与减产间徘徊。部分生产成本较高的钢材品种,已出现卖一吨亏损超过150元的情况。但是,钢企毕竟还要养活大批员工,如果长期控制产能,公司将难以维系。

事实上,自从2011年下半年开始,钢企就陆续安排检修来削减产量。兰格钢铁信息研究中心市场监测显示,在2011年12月,板带材检修钢厂共9家,影响产量超过44.5万吨;长型材检修钢厂共20家,影响产量超过35.3万吨,其中建材产量31.3万吨。而到了2012年,由于钢铁行业期盼的开门红没有实现,致使减产更为频繁。

由于钢铁业度日艰难,在钢贸领域甚至开始出现老板跑路的现象。不久前,钢材贸易重镇——江苏无锡的一洲钢材贸易市场老板李国清因企业资金断裂而于春节前夕合家潜逃,债权人对李国清提起债权诉讼。据债权人和知情人士说,李国清和妻子陈元元已经逃到了澳大利亚。李国清跑路以后,留下的债务高达10个亿以上,而他的公司目前总的资产也只有1.5亿元而已。

钢企增收却不增利

其实,对于近期行业中出现的困难,钢企并非毫无心理准备。去年年底,中国钢铁工业协会公布的数据显示,2011年77家大中型钢铁企业实现利润875亿元,比2010年减少42亿元,同比下降4.51%。亏损企业扩大到8家,共计亏损32.8亿元,亏损面达10.4%。“在一片原材料价格上涨、运营资金趋紧、钢材价格持续下滑中,钢铁全行业已经陷入全面亏损边缘。”中国钢铁工业协会副会长张长富曾发出这样的感慨。

钢企令人忧心的生存状况也体现在年报中。根据Wind资讯统计的数据,截至目前沪深两市共有16家钢企已经或初步披露了财务信息,其中有4家公司亏损,另有6家公司预计去年业绩同比出现下滑。

刚刚披露年报的广钢股份去年继续巨额亏损6.9亿元,除此以外,鞍钢股份、重庆钢铁和韶钢松山,这三家公司也从去年开始首度出现亏损。根据这些公司预报的数据,韶钢松山预计亏损11.7亿元,鞍钢股份预计亏损21.51亿元,重庆钢铁也预计大幅亏损。

除了上述4家公司纷纷大幅亏损外,还有6家公司预计业绩有不同幅度的下滑,其中首钢股份预计利润仅仅只有1300万元,同比下滑96%;宝钢股份业绩下滑超过40%;南钢股份等公司业绩预计下滑超过50%。

从2011年业绩预披露的财务数据不难看出,业绩出现大幅下滑甚至亏损,是2011年钢铁行业业绩预告的主旋律。而且,从此前已经披露的三季报情况来看,2011年钢铁行业业绩恐怕也不容乐观。Wind资讯统计的数据还显示,沪深两市钢铁行业类45家上市公司中,就有19家公司去年前三季度的业绩较上一报告期有所下滑或出现亏损。

需要指出的是,钢铁行业上市公司去年出现的另一个微妙的现象就在于“增收不增利”。以宝钢股份和八一钢铁这两家财务数据披露较为详尽的公司为例,行业龙头宝钢股份去年全年预计实现营业收入2227.68亿元,较



去年下半年部分重要钢材品种减产状况	
9月	板带材检修钢厂18家,影响产量超过108万吨;长型材检修钢厂9家,影响产量超过23万吨,其中建材产量18.8万吨
10月	板带材检修钢厂38家,影响产量超过172万吨;长型材检修钢厂17家,影响产量超过63万吨,其中建材产量56.05万吨
11月	板带材检修钢厂16家,影响产量超过97.8万吨;长型材检修钢厂19家,影响产量超过52.9万吨,其中建材产量48.1万吨
12月	板带材检修钢厂9家,影响产量超过44.5万吨;长型材检修钢厂20家,影响产量超过35.3万吨,其中建材产量31.3万吨

2010年同期上升了10.20%,但宝钢股份去年的净利润却大幅下滑了43.35%,由2010年的128.89亿元下降至2011年的73.02亿元;八一钢铁的情况同样如此,去年八一钢铁营业收入279.51亿元,同比增长18.11%,但其利润却只有42.38亿元,同比下滑19.31%。

受制于钢铁行业整体业绩不佳,今年A股市场的钢铁板块持续低迷,大量的钢铁股长期处于“破净”的状态。

中信证券编制的钢铁行业指数显示,该指数在2011年一年里下跌了28.61%,明显高于上证综指21.68%的跌幅。在分析人士看来,在钢铁股大面积处于“破净”的风险之下,该板块的跌幅仍然高于大盘,显示了部分投资者对该行业的担忧。

此外,记者统计的数据显示,截至昨日,沪深两市共有32只个股处于“破净”的状态,其中钢铁行业就占到了12只,其中安阳钢铁、鞍钢股份和华菱钢铁三家公司包办了破净榜的前三名。行业个股大面积破净,显示的正是投资者对钢铁行业资产质量的不认同。

被迫瘦身减产

业内人士纷纷预测,一直硬撑开工的钢企将在近期上演减产潮。“我的钢铁”网一位分析师告诉记者,近期钢材的需求估计难以出现回暖。所以虽然每个钢企都希望自己是最后一个减产的,但随着钢市调整时间的拉长,将有越来越多的钢企被迫加入减产队伍。

而较为庆幸的是,钢企在消极减产的同时,也在制定更为合理的生产、销售策略。记者了解到,部分小型钢厂缩短生产周期以便更加及时地跟踪市场变化。河北青县翼丰钢铁有限公司销售部张经理就公开表示:“现在我们缩短了生产周期,假如以前需要生产5天的货,现在很可能会缩短至3天。”另外,春节期间钢厂的生产节奏也有所放缓,“与往年相比,春节期间钢厂停工放假较早,春节后复工较晚”。兰格钢铁网钢厂联络部经理牛国升说。

更值得注意的是,在传统销售渠道效果不佳之时,网上卖钢受到钢铁企业格外关注。目前,以唐钢为首的钢厂开始利用电子商务平台,创出网上竞卖销售新模式。在2011年11月,唐钢销售部门进行了首次网上竞卖,网上竞卖共销售钢材2700余吨。此后,唐钢每周至少举办一次钢材网上竞卖活动。

业内人士认为,当前全国钢材供应量远大于需求量,在此情况下,如何才能尽可能多地抢占仅有的市场份额,成为钢企关注的焦点。可以预测,未来在传统代理商、直供销售模式之外,网上竞卖销售新模式将会成为引领钢铁市场销售领域的新浪潮。

高库存高成本压力犹存

中国工业和信息化部总工程师朱宏任则预测,2012年钢铁业将面临更加严峻的考验,一方面需求减弱使得供需矛盾更加突出,另一方面,铁矿石等原料价格的高企将继续挤压钢铁行业的利润。

“我的钢铁”网专家分析,今年春节之后部分工地、钢厂开工较往年明显要滞后,除了资金和需求的原因外,今年的“用人荒”和2月以来一直持续寒冷的天气都影响终端需求的释放。

而需求的迟迟不启动已经开始反映到市场上,一方面是价格震荡整理,另一方面就是市场社会库存的明显增加。据“我的钢铁”网统计,春节过后社会钢材库存持续增加,并且有加速的趋势。截至2月3日全国的社会库存较前一周大幅增加153.6万吨,这让市场库存压力陡增,钢价更显得摇摇欲坠。

而近几年一直压在钢企身上的铁矿石大山也依旧沉重。兰格钢铁网资深专家葛欣认为,钢厂已经持续几个月减产了,但是矿价依然没有降下来。可见,矿山的垄断地位是难以撼动的。这也预示着对于今年中国的钢铁行业而言,面临最大的困境之一就是高成本。“进口铁矿石价格从曾经的六七十美元猛增到现在的六百六十美元,高成本的压力短时间内难以减小。”葛欣说。

不仅如此,中国金属学会理事长孔令航还指出,国家节能减排的硬指标逼迫产能难以释放,为了完成节能减排任务,加之进口铁矿石的刚性需求难乐观,中国钢铁行业的前景并不被看好。

而对于钢铁板块的投资前景,长城证券最近的一份研究报告认为,在基本面并未配合的情况下,预计钢铁行业很难持续跑赢大盘,短期反弹后需观察行业中期增长困境是否得到有效解决。整体来讲,该板块面临着地产调控和高库存的双重压力,作为地产行业的上游行业,在房地产投资下滑的局面下,如何消化库存,将是一个严峻的考验。

兴业证券最新的研报也认为,基本面方面,钢铁行业的中间环节补库仍是需求主力,在下游需求启动之前,钢市短期内仍会延续弱势盘整格局,3.4月开工旺季带来的钢材价格的上涨以及企业盈利的边际改善仍是大概率事件,但仍密切关注库存变动。

不过也有专家认为,从长远来看,驶入发展慢车道和需求放缓等难题也是倒逼行业尽快设立更为健全的机制,为钢铁行业转型升级、结构调整、兼并重组和淘汰落后创造了机遇。与国外钢铁巨头相比,一向羸弱的国内钢厂应学会在逆境中苦练内功,这样可以使公司整体实力提升。

CFP/图 焦剑/制表

快递员探包并假冒客户签字拒收,经理拆包调包,司机销赃,全套流水作业后,手机、电脑等贵重物品在快递环节变成砖头。这是近期北京通州区法院开庭审理的一起离奇“调包案”。其实,随着电子商务的兴起,快递业已经成为涉及千家万户的基础性服务行业。然而,由于管理缺乏“硬部门”、监管缺乏“硬指标”、处罚缺乏“硬杠杆”,快递业调包、丢件、损坏、理赔等乱象丛生,行业亟待整顿。

员工勾结 手机电脑变砖头

去年春节前夕,北京宅急送公司将一个内含价值近4000元的手机包裹错发到该公司通州区东关营业点。营业点经理孙利民早已对每日来往的快件快生了歹心,他偷偷把包裹打开,用砖块替换手机并占为己有,然后将包裹封好发往宅急送公司北关营业点。

“简单几个步骤,贵重手机唾手而来,还没承担责任。”初尝甜头的孙利民对于如此快速赚钱的方式甚感满意。但他也意识到长此以往风险太大。于是,他想到了自己介绍来做快递员的两个小老乡马建利和宗晓东。

“咱们营业网点来钱少,得找点儿钱花花。”对于孙利民的暗示,马建利和宗晓东心领神会。于是,当配送内含贵重物品、包装容易还原的快件时,宗晓东就会给孙利民和马建利打电话,将包裹交给他们。

2月8日,北京通州区法院开庭审理了一起离奇的“调包案”。“我和孙利民拿到楼里,小心打开包裹往里面放了点儿瓷砖,再塞上泡沫封好。”被告人马建利在庭审现场讲述自己将手机快件变“砖”的过程。之后,由宗晓东以收件人拒收为由,将包裹退回寄件人。从外包装上看,寄件方肯定“看不出来”。随后,货运司机邢红波负责销赃。通风报信、拆包调包、原样封

包、拒收返还、专人销赃……从快递员到营业点经理,再到货车司机各司其“职”,俨然形成一条分工明确、衔接紧密的犯罪流水线。

“直到有一笔配送给联通公司的7部价值2.5万余元的手机丢失,宅急送公司来到通州盘货才发现此事。”此案公诉人、北京市通州区人民检察院助理检察员黑建彤告诉记者。起诉书指控,至2011年5月案发时,上述3人在4个月时间里共截留快件6次,调包的手机、保健品、高档运动鞋、首饰等贵重物品总价值近4万元,已构成刑事犯罪。

乱象丛生 快递业的四宗罪

除了上述令人称奇的调包行为外,快递业种种怪状让消费者叫苦不迭。“委托快递送东西,明明距离很近,几天不见踪影。”“价格不菲的手机,快递弄丢了投诉无门只能认栽。”“货物损毁了没人理,说谁让你不验货就签字。”甚至快递员贩卖客户信息。消费者将快递业存在的问题归纳为“四宗罪”:

一宗罪:“快递变慢送”,延误晚点成常事。去年“五一”过后,北京的张帆收到家人从云南快递来的一箱芒果,却发现已经烂得面目全非,“光在北京就放了两天多!”他说,家人寄的是张帆的公司地址,快递员称一般公司“五一”不上班所以没配送,“事实上我正常上班,快递

员也没有电话联系说延时。”据国家邮政局通报,春节期间快递延误的投诉量居首位。

二宗罪:快件丢失。中国和田玉网·北京汇展中心的田先生2011年12月将价值3万元的和田玉,通过申通快递从北京金融街发往内蒙古乌海,然而20多天过去了,对方始终没有收到货。田先生多次逼问下,申通公司承认丢失了,但只愿按运费的5倍进行赔偿,并且将其官方网站上相关运单号的流程记录删除。

三宗罪:拒绝验货霸王条款。2011年9月,北京的李先生在网上购买了一件小家具,快递员将快件送至李先生家中要求验货时,快递员不同意拆包,称只有签单后才能拆。在打开包装后发现,运输过程中造成家具磕碰、断裂现象,但李先生却遭遇索赔无门。

四宗罪:保价金额随便定,事发后拒绝赔偿。快递营业点工作人员说:“想保价多少就保多少你自己来定,我们按1%收保价费。”丢了能按保价定的赔吗?“这个我也不清楚。”遭遇了男友寄手机变砖的一名女士说,快递公司在两地漫长的调查和赔付过程让她极度郁闷,最后对方以前台签收为由拒绝赔付。“原本对远方寄来货物的满心期待,结果变成了无尽的哀怨。”

记者调查发现,随着电子商务市场的快速发展,一些快递企业因为业务量过大、自身条件不能满足市场需求,选择外包、倒手给不具

备运送资质的企业或个人,一些快递员乘机调包、盗窃、甚至贩卖客户信息,进一步加剧了快递市场的乱象。

处罚缺失 索赔应有法可依

尽管快递业存在种种问题,但由于管理缺乏“硬部门”、监管缺乏“硬指标”、处罚缺乏“硬杠杆”,消费者想要投诉索赔却是难上加难。

根据我国邮政法和相关规定,快递业的监管部门包括邮政、工商等部门。邮政局负责对快递市场的监管,工商部门负责查处无证、无照、超范围经营等非法经营快递行为。然而,记者在调查中发现,一般省一级邮政管理部门只有几十人,面对雨后春笋般成百上千家快递企业及其加盟连锁门店,监管部门力量显得十分薄弱。而消协接到投诉后,只能协调、督促,没有行政处罚权,处理起来很苍白。

2011年8月,国家邮政局首次颁布了《快递业务操作指导规范》,针对野蛮分拣等违规行为做出了具体的技术要求。然而,《规范》出台半年来,效果并不明显。记者采访中不少快递员都表示,完全按标准操作很难,主要靠自觉,大部分受访者都感觉《规范》执行起来“比较难”。“拿我们公司来说,有的站点点多,有的件少,忙起来很难保证取件时间。”快递员赵先生表示,他所在公司安排给一线员工的交通工具

也不尽相同,“有面包车、助力车、自行车,郊区还有人骑摩托车,取件和递件时长很难固定。”

中国电子商务研究中心分析认为,对于超时取件、暴力分拣等大家最为关心的内容,该《规范》中并未提及任何具体处罚措施。有多少企业会自觉执行,谁又来进行长效监管?如果没有“硬杠杆”,新国标将难逃昙花一现的尴尬命运。

此外,在消费者理赔方面,相关规定也十分模糊。“想要获得全额赔付简直不可能。”中国快运物流咨询网首席顾问徐勇指出,根据邮政法规定,快递属于竞争性业务,发生赔付事件时是按民法执行,具体是走合同法。然而,合同法并没有对快递遗失做出可操作性的规定,难以对企业赔偿标准是否合理进行评定。在没有保价的情况下,快递公司一般只会按照运费的3倍进行赔偿,消费者往往得不偿失。

徐勇建议,在当前法规的基础上增加有关服务、赔偿等标准的司法解释,使得消费者索赔有法可依。在快递行业监管方面,一是要建立快递服务行业保障机制,入驻企业就要缴纳保障金;二是建立赔偿基金,假如是企业原因造成的消费者损失就要多赔偿;三是要尽快给快递企业进行等级评定,便于消费者选择。

据新华社电

快递业乱象何时了